



著作: 正觉的启示

附录 佛无火气何以也有十恼

佛无火气,可是他有十种烦恼,在「佛说兴起行经」里,有十个掌故,其中九个是叙述佛陀成佛後所遭遇到的九次障恼及其因缘;从这十个故事,我们可以看到因果报应是丝毫不差的,除非不造业,若造了业,因缘成熟的时候,一丝一毫都要受尽。现在把故事摘录下来,供大家一阅。

一、遭孙陀利毁谤

释迦牟尼佛对舍利弗说:「在过去很久以前,波罗捺城中,有一个唱戏的人,名叫净眼,擅长唱歌和演戏。在戏班里,又有一个少女,名叫鹿相,时常和净眼到外面的园林去游玩。

138

有一天,净眼对鹿相说:「我们出去玩玩好吗?」鹿相答应了,於是两人便跑到一个树木繁茂的园子里去游玩:

当时鹿相穿的衣服,是华丽高贵的布料做成的,色彩很灿烂耀眼,净 眼看到她的衣服珍贵,竟萌起贪欲,心里想: 「杀死她,拿她的衣服去卖,可以得到不少的钱。」但杀了鹿相,又埋在那里好呢? 他在园中找到一 所草舍; 草舍里有一位辟支佛,名乐无为,独个儿用功修道。净眼想: 「这草舍,除了辟支佛没有别人,埋葬尸体最好。」於是,翌日早上,他等到辟支佛入城去乞食之後,把鹿相骗到草舍里杀了,脱了她的衣服,再将 尸体埋在草舍里。

事後,波罗捺城里认识鹿相的人,因鹿相失踪了,便去报告国王。国王即刻派人出去,到处寻找,後来 找到辟支佛住的草舍,便掘出了鹿相的尸体。

这时,众人都以为杀害鹿相的凶手,就是辟支佛,於是不约而同地 把辟支佛绑了起来,拷打一顿,再押进王宫里,对国王说: 「这人杀害鹿 相,陆下怎样处罚?」国王说: 「将他绑在驴背上,游行示众; 出到城南门,再把他绑到木杆上,同弓箭射,如不死,就砍下他的头!」

众人依王命令,将辟支佛绑在驴背上,敲著锣子到街上游行。街上一时围满了人,争看热闹。

这时,净眼正在屋子里,听到「铛铛」的锣声,便探头出窗外观看。不看犹可,一看令他心惊胆跳,两足颤抖。他知道大祸已闯了出来,再也无法收拾了,自己所做的事,迟早总会被查出,即使插翼也不能飞出法网,而且累了辟支佛受苦,将来的果报更是可怕,他既惊怕又後悔,但後悔也迟了。最後,他良心发现了,硬看头皮出去自首。

辟支佛恢复自由後,觉得事情闹得这样恶劣,对自己实在没有好处,而且谤害贤圣,恶报甚大,为了不 让众生再造恶业,他便入定,出三昧,火自焚灭度。

净眼最後又怎样呢? 杀人者死, 他的头被砍了。」

佛告诉舍利弗:「当时净眼,便是我的前身,鹿相少女,便是现在的 孙陀利了。我因为杀了鹿相,又枉害辟支佛受罪,後来堕落地狱,火烧汤 煮兼上剑树,无数千年;後又转入饿鬼道,无数千年;再後入畜生道,亦 无数千年。今虽成佛,残缘未尽,故要遭孙陀利毁谤!」

140

二、与五百罗汉被谤

佛对舍利弗说:「在过去九十一劫以前,有城名善说所造;城里有一位婆罗门,名延如达,智慧广大, 学问渊博,受到富豪人家的邀请,作五百童子的教师。

当时,还有一位婆罗门,名为梵天,钱财丰富;他的妻子名为净音,心地仁慈,很敬重修道的人,常常供养沙门梵志。因此,净音成了延如达的主要施主;她对延如达,供养得非常周到,他每日所需的饮料、食物、卧具、医药及其他的用品,无一不齐备而供奉。

城外有一位辟支佛,名为爱学,没有一定的施主,日日进城去托钵。辟支佛沿门乞食,偶然来到净音家的门口,净音看见辟支佛衣服整齐,步行安详,诸根寂定,目不斜视,威仪端严,所以他心里非常尊敬,即刻给辟支佛满满一钵美味的饭菜,且说:「以後尊者一切所需,由我供养,愿慈愍听受。」辟支佛默应了。

141

从此以後,净音供奉辟支佛,一天比一天殷勤,对延如达的供养却 日渐疏薄。

延如达见辟支佛得到丰富的供养。又妒嫉又痛恨。於是,他造恶言 诽谤辟支佛: 「没有戒德,与净音有不净行,所以得到净音的供养。」又 这样告诉五百童子; 五百童子听了,也到处这样对人谣传: 「爱学辟支佛没有戒德,与净音行不净,所以得到供养。」

城里有很多人,都以为辟支佛真的做出违反梵行的事。後来,辟支佛听到这样的话,为免众生造业受苦,便入定而出三昧火,焚身灭度了。」

佛告诉舍利弗: 「当时婆罗门延如达者,便是我的前身;五百童子者,是五百罗汉的前身;净音便是今日的奢弥跋了。我因妒嫉而教你们一同毁谤了辟支佛之後,大家便堕落地狱,受了无量苦逼。时至今日,事隔多劫,但残缘不灭,所以还要因奢弥跋,和你们一同受人毁谤!」

三、头痛剧烈

佛对舍利弗说:「过去很久以前,罗阅只城,天气酷旱,好长的一段

142

时期,未下过一滴雨水,结果植物枯槁,五谷不生,饥馑之苦便降临到每个人的身上了。那时的谷米,非常昂贵,用一升黄金,才买得到一升谷米。所以,大富的人家,还免强可得到一点谷米来养活生命,贫困的人,只有掘取草木的根泡煮水吃,或到未乾的河池中去捕捉鱼类,以作食粮。

当时,罗阅只城有一个名称吱越的村子,村东不远,有个大池,池里有大鱼活著。於是,村中的人一同到池里去捕鱼。不一会,捕了两条大鱼上来,一条叫[+-方],还有一条叫多舌。这两条鱼被放在乾沙地上,再也逃不掉。临被剖腹宰割的当儿,他们的心识中,同时起了一个瞠恨的想念:「我们生活在水中,没有侵犯他们,他们为什一要捕捉我们来宰杀?来日我们一定要杀回他们!」

那时,有一个小儿,年约四岁,见鱼在地上跳动,觉得有趣,便拾了一条棍子,不停地往鱼的头上敲。」

佛告诉舍利弗: 「当时吱越村的人民,便是现在迦毗罗卫国的释种; 小儿便是我的前身, [+ -方]鱼者,便是毗琉璃王; 多舌鱼者,便是王的相师??恶舌婆罗门。那时他们做鱼被捕杀,心起瞠念,直至今日,因缘己熟所以他们合计举兵攻打释种。那时我因为用木棍子敲打鱼头,竟堕入地狱,

143

受了无数千年的苦逼。如今虽然事过已久,但残缘不灭,所以,当毗琉璃 王攻打释种时,我的头疼痛且发热。

我头痛的情形怎样呢?我曾叫阿难以四升钵盛满了冷水,用指将额上的汗垢擦落,垢入水中,水即沸逝;钝热如多日炊烧的空釜,倒一滴水进去,立刻乾焦,假如须弥山边,出凸崖一由旬,乃至百由旬,碰

到我头痛发烧的热力,也要消熔净尽!」

四、骨节疼痛

在很久以前, 罗阅只城中, 有一位医生, 通达药性, 善治诸病。

那时,有一位长者子,患了热病,痛苦难受。於是向医生哀求: 「请你替我医病,可以吗?若你能替我把病医好,我会给你好多财宝的。」医生答应了,便出方药为长者子治病。不久,长者子的病痊愈了,却不报答医生的功劳。

後来,长者子的病复发,如前一次,非常痛苦,於是又去向医生请求「请你替我把病医好,我愿给你 好多的财宝,报答你的恩德。」医生又

144

给他适当的药物,替他把病医好了;但他还是像以前一样,并没有给医生一些财物。

过了不久,长者子又患病了,便再到医生的家去,要医生为他治病。这时,医生想:「这人很狡猾,一连几次给他医好了病,他都答应给我财物,过後却食言,一分也不给,真是太过份了,好这回给他吃吃苦头!」

於是,医生把心一横,撮了一剂毒药给长者子;长者子一点也不知道,回去泡煮,服了之後,即倒在床上死了!

那时的长者子便是提婆达多; 医生就是释迦佛陀的前身。佛陀因为做 医生时,用非药把长者子治死了, 後来堕落三涂, 受了无量的苦毒。至今 成了佛, 还是免不了残缘, 要受骨节疼痛的果报!

五、脊骨痛

过去很久以前,罗阅只城有两位力士,一位是婆罗门种,还有一位是 刹帝利种。当时正逢重大的节日,城内举行摔角比赛会,这两位力士,同

145

时入场参加摔角,而且互为对偶。

婆罗门力士,知道刹帝利的气力强猛无比,他不但摔不倒对方,且会被对方摔倒。於是,他低声向刹帝利力士就道:「请你让让我,不要出尽气力,我得到王赏,可以分给你一半。」刹帝利力士答应了,摔角的当儿,刹帝利力士出的气力,与婆罗门力士相等,婆罗门力士不能摔倒他,他也不把婆罗门力士摔倒,

他步步退让,始终和婆罗门力士摔为平手,使旁观的人无法分出谁胜谁负。到了摔角结束,两人都得到王上的赏赐。但婆罗门力士并没有把所得的赏品分给刹帝利力士。

不久,城里又举行摔角比赛,婆罗门力士和刹帝利力士也到会参加,和前次一样,互为对偶。婆罗门力士向刹帝利力士作前次一样的要求: 「请你退让退让,我得王赏,分你一半。」刹帝利力士答应了。到摔角的时候,故意步步退让,和婆罗门力士摔为平手。摔角结束,两人都得到王上的赏赐。但婆罗门力士又违背诺言,没有答谢刹帝利力士的退让。到了第三次摔角比赛这两位力士也是同时到场,互为对偶。婆罗门力士再向刹帝利力士请求退让,刹帝利力士想: 「前後两次请我退让,说给我钱物,都是谎话,这回非把你摔倒不可!」所以他假意向婆罗门力士点点头,心里

146

却另有主意。

摔角开始了, 刹帝利力士出尽全身的气力对付婆罗门力士, 把对方逼 得步步後退。时机到了, 他伸出手臂往对方的颈项一捺, 再出左掌, 猛力往他背上一折, 对方闪避不及, 脊骨即被折断了。接著, 他把婆罗门力士举起, 往地上一掷, 婆罗门力士当时气绝死亡。刹帝利力士因而获得很重的赏赐, 却也招得很苦的果报!

当时的婆罗门力士,便是提婆达多,刹帝利力士便是释迦佛陀。佛陀 为力士时将提婆达多掷死之後,堕落地狱,火烧汤煮,受了无量苦楚。今虽成佛,仍不免残缘,要受脊痛之患!